

# 市政道桥施工质量控制与安全管理策略探讨

范汉杰

(上海三维工程建设咨询有限公司合肥分公司, 安徽 合肥 230001)

**摘要** 市政道桥作为城市交通系统的关键构成部分, 其施工品质及安全管理能力直接关乎城市交通的流畅性、民众出行的安全性以及城市形象的构建。本文深入分析了市政道桥施工的特点, 针对质量控制面临的挑战和安全管理的重要性, 论述了严控原料、精细管理工序、优化结构设计等质量控制措施, 以及筑牢人员培训、夯实现场防护、健全机械巡检、优化风险预警等安全管理策略, 以期为提升市政道桥施工质量和安全管理水平提供参考。

**关键词** 市政道桥; 施工质量控制; 安全管理

中图分类号:U415; U445

文献标志码:A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.04.033

## 0 引言

市政道桥作为城市基础设施的核心构成部分, 其施工品质及安全管理不仅影响城市交通的顺畅与便利, 更直接关系到城市居民的生活品质与安全感。在市政道桥的建设过程中, 质量控制是工程达到设计标准、实现预期功能的关键步骤。然而, 施工过程因其复杂性和多变性, 质量控制常遭遇诸多挑战, 诸如材料质量波动、施工工艺不稳、施工人员技能参差不齐等。同时, 安全管理在市政道桥施工中占据举足轻重的地位, 施工现场安全风险众多, 一旦发生事故, 后果极其严重。因此, 强化市政道桥施工的质量控制与安全管理, 既是确保工程顺利实施的必要条件, 也是维护社会和谐、推动经济发展的重要措施。

## 1 市政道桥施工特点

### 1.1 质量要求高

城市的正常运行有赖于道路桥梁的畅通无阻, 每日承载着庞大的车流量, 从巨型货运车辆到小型私家车, 各类交通工具络绎不绝。倘若出现质量问题, 比如路面凹凸不平、桥梁结构失稳, 不仅会削弱行车的舒适度, 更将威胁交通安全, 引发车辆损毁、交通堵塞乃至重大事故<sup>[1]</sup>。随着城市化进程的加快, 民众对出行体验的需求日益增长, 这促使市政道路桥梁建设必须遵循更严格的标准。当前, 新型建筑材料与施工技术层出不穷, 在追求卓越质量的过程中, 施工环节的每一道关卡均需严格把控, 从地基的坚实夯实到路面的精细铺设, 从桥墩的稳固构筑到桥梁的整体框架, 均需遵循严格的工程规范, 不容半点差错, 以保障道路桥梁投入使用后能够持久稳定运行, 经受住时间的考验及高强度的使用。

### 1.2 地下管线复杂

市政道桥施工区域地下犹如一张繁复交织的“网路”, 各类管线密布其间, 交错纵横。供水、排水、电力、通讯、燃气等多样管线, 依据城市初期规划或后期改建, 散落于不同土层深度与地理位置。这些管线堪称城市运行的“命脉”, 施工中一旦疏忽造成损坏, 即便是细微之伤, 也可能触发停水、断电、通信故障等一系列连锁效应, 对周边民众生活、商业活动及市政服务带来严重困扰。此外, 各管线分属不同管理部门, 施工前期的勘查协调任务艰巨, 既要精确把握各类管线的走向布局, 又要与各管理部门商榷施工计划, 确保道桥建设在不妨碍管线功能的前提下顺利进行。况且, 随着城市更新迭代, 部分老旧管线图纸与实际状况存在出入, 进一步增加了施工难度, 这要求施工队伍需掌握较高的探测技能与丰富的现场处置经验, 小心应对地下纷繁复杂的状况。

### 1.3 交通影响大

市政道桥施工常选址于城市繁忙区域, 车流、人流密集交织。施工围挡的迅速搭建, 骤然改变了原有的交通布局, 致使原本宽敞的道路变得狭窄拥挤, 通行效率显著下降。交通高峰期间, 车辆频繁拥堵, 行人也不得不调整出行路径, 导致周边区域交通秩序混乱<sup>[2]</sup>。公共交通系统同样遭受影响, 公交线路或需绕行、站点临时调整, 给依赖公交的市民带来诸多不便。交通变动亦会波及周边商业, 物流配送受阻挠、顾客流量减少, 商家运营遭遇挑战。

## 2 市政道桥施工质量控制措施

### 2.1 严控原料入场关卡, 确保材质达标无误

市政道路桥梁工程环境错综复杂, 长期面临车辆荷载作用、自然因素侵蚀等诸多挑战, 因此, 原材料

质量成为工程品质的基石。钢筋进场时，除进行常规质保书审核、关键强度参数抽样检验外，还需采用金相显微镜对钢筋的微观组织构成进行抽样分析，保证金相组织满足相关标准，避免钢材因轧制工艺瑕疵导致性能问题。对于水泥材料，除抽检其凝结时间、安定性和强度外，还应根据施工的不同季节和部位要求，明确水泥水化热的指标区间，以防大体积混凝土因水化热过高而开裂。在砂石骨料的控制上，增加针片状颗粒含量测试，确保高标号混凝土中针片状颗粒含量不超过5%，以免其对混凝土的流动性和强度造成不利影响。建立原材料全链条追溯体系，实现从开采、加工到运输各环节信息的可追溯，保障原料质量稳定性从源头至进场的全过程控制。

## 2.2 精细施工工序管理，强化过程质量监控

道桥施工犹如一场精密的协同战役，各工序环环相扣。在路基填筑阶段，不仅需依靠压实设备严格分层控制厚度，还需针对不同土质类型优化含水量调整方案，例如，黏土填筑时含水量应控制在最佳含水量的±2%范围内，以确保压实成效均匀且稳固<sup>[3]</sup>。路面铺设过程中，除要精确控制温度、保持匀速铺设外，还应引入高精度激光平整系统辅助摊铺作业，实时动态校正铺设平整度，将平整度误差缩小至3 mm以下。桥梁构件预制环节，采用自动化数控加工装置，对钢筋骨架焊接、模板组装等精细步骤实施精确控制，将构件尺寸误差控制在毫米级别；同时，利用物联网传感器实时监控混凝土养护的温湿度条件，保障养护质量恒定。通过大数据分析施工进度与质量数据的关联性，提前预测工序延误风险，及时调配资源，确保施工进度与质量协同并进。

## 2.3 优化桥梁结构设计，提升施工安全系数

桥梁作为道桥工程的关键部位，其结构设计的合理性是质量保障的核心要素。在设计初期，设计团队便进行跨学科合作，融合了结构力学、材料科学、流体力学等多个领域的知识，运用多物理场耦合仿真技术，全面评估风荷载、水流冲击力、地震等动态荷载对结构的长期影响。针对新型组合结构桥梁，例如钢—混凝土组合梁桥，设计团队通过精细模拟不同连接部位的应力分布情况，优化连接件的类型与布局，增强了结构的整体性。在耐久性设计方面，除了根据环境条件确定保护层厚度、优化混凝土配比外，还创新性地引入了混凝土自修复微胶囊技术。当混凝土出现微裂缝时，微胶囊会破裂释放修复剂，自动填充裂缝，从而延缓结构的老化过程。

## 2.4 完善验收整改流程，保障工程品质优良

工程交付前的验收整改环节是至关重要的质量检查关口。在常规的分项验收之外，对于隐蔽工程，例如桥梁的灌注桩基础，我们采用超声波无损检测技术进行全面扫描，以精确判断桩身的完整性，对缺陷位置进行准确定位和量化评估，若缺陷面积占比超过5%，则必须进行返工处理。在道路排水工程方面，通过模拟暴雨条件进行功能性测试，检验排水坡度和流速是否符合标准，对于积水深度超过15 mm的区域，需重新优化排水系统设计。在外观质量控制上，我们引入色差仪来量化混凝土的色泽差异，确保色泽的均匀度在规定的色差范围之内<sup>[4]</sup>。在问题整改过程中，利用项目管理软件实现线上协作，整改负责人实时上传整改过程的资料，验收团队进行远程审核，有效缩短了整改周期。此外，我们还将地理信息系统（GIS）与验收数据相整合，构建了市政道桥的数字孪生模型，为运维管理提供了可视化、精确化的质量数据基础，确保了工程在全生命周期内的质量可靠性。

# 3 市政道桥施工安全管理策略

## 3.1 筑牢人员培训根基，提升安全素养

市政道路桥梁施工包含桥梁桩基浇筑、道路路基土方压实等诸多复杂工序，且高空作业篮施工、深基坑开挖与支护等高风险环节也时常出现。人员作为施工全过程的核心驱动力，其安全素养水平对事故发生率具有决定性影响。施工单位应建立一套严密而全面的三级安全教育培训机制：对于新入职员工，公司层面培训重点阐述国家及地方安全法规政策，使工人明确法律底线；项目层面培训则集中讲解施工现场特定操作规程，包括各类起重机吊装作业流程、各种电焊机操作规范等；班组层面培训则强调日常作业中的事故应急处理，包括初期火灾扑灭、人员受伤基本急救等知识，且总培训时长不得低于72小时。此外，应定期举办技能强化培训，积极采用先进的虚拟现实（VR）技术和实操模拟软件，模拟诸如暴雨后深基坑边坡坍塌应急处理、大风条件下高空作业吊篮晃动控制等施工风险情境，使工人在仿真环境中增强实操应对技能。同时，设立专项安全奖励资金，根据工人全年无违章操作记录、安全知识考核成绩优异等标准，给予切实的物质激励，从而调动全体员工主动学习、提高安全素养的积极性。

## 3.2 夯实现场防护壁垒，消除隐患风险

施工现场宛若危机重重的“战场”，作业环境复

杂多变，施工人员与机械频繁交错，处处隐藏着安全事故的触发因素<sup>[5]</sup>。首先，需根据施工区域的风险级别，采用科学严谨的方式划定安全防护区域。譬如，对于深度超 5 m 的深基坑，其四周需安装坚固的双层防护围栏，围栏高度不得低于 1.2 m，竖杆间距需小于 0.15 m，并在显著位置设置包含危险警示、防护指南等内容的警告标志。对于高空作业区域，应确保脚手板铺设完整、稳固，临边防护网的密度需达到 2 000 目 /100 cm<sup>2</sup> 以上，从根本上消除坠物隐患。其次，要建立严密的隐患排查机制。每日开工之际，由班组长率领组员对施工工具、作业面进行初步检查；施工期间，专职安全员需每两小时进行一次巡查，特别关注人员违章操作、设备异常声响等情况；收工之时，再次进行全面排查，以防工具遗失、设备未断电等风险。在排查过程中，应充分利用无人机进行高空巡视，迅速掌握大范围区域的防护设施状况，同时借助热成像仪精确检测电气线路过热、短路等隐患。结合人工的细致检查，对发现的任何隐患立即详细记录，并规定在 24 小时内完成整改，全程跟踪复查，确保隐患得到彻底根除，不留后患。

### 3.3 健全机械巡检机制，确保运行安稳

市政道桥施工高度依赖各类机械设备，无论是大型盾构机、架桥机，还是小型混凝土振捣棒、电焊机，它们的稳定运行都是工程按期完成的可靠保障。施工企业应为每台设备建立全寿命周期档案，从采购时记录设备品牌、供应商信息，进场时登记到场日期、初始性能数据，使用过程中详细记录每日运行时间、维修保养情况，直至退场时注明原因、评估设备残值。

另外，实施严格的日常检查制度至关重要。操作人员每日开工前，需依据专属检查清单，逐一仔细检查设备外观是否损坏、关键部件连接是否牢靠、仪表显示是否正常等，并准确记录相关数据，一旦发现异常立即停机并报告维修；专业维修团队则每周开展一次深度检查，利用探伤仪器检测起重机吊钩、塔吊塔身等关键金属结构内部裂纹，借助油液分析仪器评估装载机、压路机等设备的传动系统润滑状况及液压油质量。根据检测结果，提前一周制定详尽的维修计划，及时更换磨损部件、补充润滑剂，确保设备始终保持最佳状态投入施工，有效避免施工过程中因突发故障导致的工期延误。

### 3.4 优化风险预警流程，强化应急能效

市政道桥施工因露天与地下作业交织，易受自然环境、地质条件等外界因素强烈影响，如暴雨致城市

内涝损毁路基、地震使桥梁结构受损、地下溶洞引隧道坍塌等突发风险屡见不鲜。施工团队应与气象、地质等专业权威机构携手，共同构建一套实时、准确的风险监控体系。在施工现场及周边关键区域广泛布设传感器，如低洼地带安装雨量监测器、山体附近设置位移监测器、河流邻近区域部署水位监测器等，对风速、降雨量、地下水位等数据实施 24 小时连续监测。监测数据通过高速稳定的 5G 网络实时传送至控制中心，运用预先建立的大数据分析模型，融合历史数据与实时监测信息，精确预判风险等级。

一旦预警阈值被触发，立即同步启动应急响应机制。一方面，通过现场广播系统循环播报疏散路径、避险场所，利用短信平台向所有施工人员及管理人员发送详尽的应急指令，并为处于嘈杂环境或远离广播区的人员配备智能手环，通过震动方式及时警示；另一方面，根据风险类型，储备充足且适宜的应急资源，如汛期备足防汛沙袋、排水泵，临水作业区配备足够救生衣，施工现场医务室常备急救药品、担架等。同时，定期组织应急救援队伍进行实战演练，模拟火灾中的灭火、疏散、伤员救治协同操作，坍塌事故中的废墟搜寻、支撑加固配合，透水事故中的排水抢险、被困人员救援等复杂场景，全面提升协同救援能力，确保在突发险情时能够迅速控制局面，有效保障人员生命安全。

### 4 结束语

市政道路工程的品质是衡量城市发展的重要标志，彰显着城市及区域的精神与物质文明建设成就。为保障工程品质，施工过程需实施严密监管，严格遵守并执行设计及施工规范的技术标准，确保市政工程质量持续提升，为城市现代化进程贡献力量，最终实现创建优质工程的目标。

### 参考文献：

- [1] 魏强. 市政工程施工中的安全管理与质量控制研究 [J]. 城市建设理论研究：电子版 ,2024(24):187-189.
- [2] 闫奇. 市政工程施工中的安全管理及质量控制 [J]. 四川建材 ,2024,50(06):235-237.
- [3] 夏雄标. 市政工程施工中的安全管理与质量控制研究 [J]. 城市建设理论研究：电子版 ,2023(29):201-203.
- [4] 罗德泉. 市政工程施工安全管理与质量控制研究 [J]. 工程技术研究 ,2023,08(16):120-122.
- [5] 张宗旭,宿联启,滕锦进,等. 市政工程施工中的安全管理与质量控制研究 [J]. 大众标准化 ,2023(01):49-51.